

延寿山坐落在黑龙江省五常市凤凰山国家森林公园内，位于中国雪谷之间，归山河屯林业局管辖。初秋时节，我们跨上忙牛河漂流源头的一座吊桥，向对面的延寿山走去。吊桥是三根钢索上铺设的木板，走在上面左右飘荡，下面水声轰鸣，还没有登山，就有这般惊险和刺激，越发对延寿山充满期盼。

## 鬼斧神工延寿山

□于博



延寿山秋色。

### “野山”变名山

雪谷周围群山环绕，号称九十五顶山，意思是九十五座山，这些山大多没有名字。延寿山这个名字是近几年开发时起的。应该说延寿山打破静谧，由不被人知的“野山”变成闻名遐迩的旅游景点，除了归于幸运，还有林业局领导的智慧和魄力。

延寿山脚下有一块巨石，上刻着延寿山三个遒劲的大字，游客纷纷在此留念，然后沿着青条石铺就的台阶上山。这条路犹如梯子直立在你的面前，我登了不足百米，就有些吃力了。我对延寿山的第一印象就是陡峭。这么陡峭的山是怎么铺设的石板路呢？每块条石足有50多公斤，山脚下的可以搬运，山上的是怎么运上去的呢？路两侧怪石嶙峋，树木参天，也没有辅路可走啊。这明显是人工搬运，不可能是机器的作用。看着脚下的青条石，望着头顶盘桓蜿蜒的石板路，我不仅对建设者肃然起敬。我们有人登山临水，观赏景色，赞美山川，敬畏大自然，可是这一切除了大自然的鬼斧神工以外，带给我们美好享受的是那些默默无闻的普通劳动者啊！一切自然和人文完美结合的景观无不是劳动者用智慧和汗水创造的。想到这里，我陡然增添了无穷的力量，登山的脚步似乎也轻盈了许多。

### 登上半山腰“渐入佳境”

石板路依旧陡峭，一道道石阶犹如一把钢刀把山削平，把茂密的树木劈开，石阶如绳梯一样悬在空中。我登上半山腰时，力气仿佛被石阶掏空了，这个时候，一块巨石立在前方，上写着“渐入佳境”四个大字。我觉得这四个字不但告诉登山者你的前面的景色将越来越美，也让登山者一下子提起了精神，鼓足了勇气。马上就要与心中期待的美景相逢，前面的境况也会很好，谁不坚持向前？于是我加快了脚步，峰回路转，两片山石相对，将石板路一下子挤得非常狭窄，真如五柳先生笔下所写“初极狭，才通人”。过了这个关口，前面是很长的一个平坦地带，一棵非常粗大笔直的水曲柳树威严地耸立在路边。我用双臂环绕，两个手掌没有相遇，这样粗大的水曲柳很少见。水曲柳树干端直，材质坚韧细密，具有良好的装饰性能，在国际市场上享有极高的信誉和地位，价格也是普通针叶树木的四五倍，极具观赏和经济价值。水曲柳是古老的残遗植物，也是一个渐危树种，这样高大的水曲柳已不多见，能在延寿山遇到，说明延寿山原始森林保护极有成效。开发后的延寿山应该在珍贵稀少的动植物保护上再下一番工夫。

一段平坦的路走过后，向上的路变成了水泥砂石修砌而成，似乎比来时的路更加陡峭。前面的同伴的脚就踩在我的头顶上，仿佛我再快一点，就要触碰到他的脚后跟一样。这个时候，就需要坐下来，休息一下。这个时候，坐下来呼吸渐渐匀称下来。如果你来到这里，你一下子就会被周围的景色所吸引。你的目光向下，谷壑幽深，飞鸟掠过，它脊背的纹路似乎依稀可见。你的目光平视，一排排树木如同一只只笔在写着初秋的文字。你的目光向上，一片天空蓝得醉人。一片白云悠悠飘过，你会突然想，云上面一定有一位仙人，他正眯着眼睛瞧你呢。耳边溪水流淌的声音总是一个频率一样的分贝鸣响着，偶尔传来一阵不知名的鸟叫，这真是一段绝妙的“插曲”。无论什么曲目

和声调，你绝不会厌烦和懊恼，相反你会被这个美妙的声音陶醉。是的，哪里有流水声，哪里有鸟鸣声？没有声音，这里静谧极了！这个时候，你突然会想到，大自然的美妙不但是给你赏心悦目的幸福，他会让你忘记喧嚣的尘世以及一切烦恼。山中几日，人间几年，你不会顾及了，你在延寿山中呢，在延寿山中你就不会被一切俗事与杂念所羁绊，你会觉得这个时候的你是纯粹的，干净的，因为你已经被山水陶醉，你已经被大自然洗礼！

### 攀登延寿峰

同伴儿的一声呼唤，让我从思绪中醒来。虽然心处仙境，但身体仍在凡间。向上吧，目标是山顶，那里是最高处，只要心中还有目标，只要心中的目标还没有达到，那就努力吧，攀登吧！石阶依然陡峭着，但我已经知道我正在接近目标，延寿峰很快就会被我踩在脚下了。这时，石阶的左侧，有两块巨石吸引了我。它们重叠在一起，下面的石块还伸出了一段，尖尖的，有人在尖尖的石块上雕刻了一只眼睛，看去恰如一个巨龟。巨龟的相对处，也就是石阶的右侧，一块巨石上雕刻着寿字。看到这个景致，我突然想起曹操的“神龟虽寿，犹有竟时”的诗句，不免感慨“一万年太久，只争朝夕”！也对诗人的“盈缩之期，不但在天，养怡之福，可得永年”有了新的认知。生命有限，但把握生活，把握生命，健康的心态和健康的生活方式，就会让自己健康起来，这是生命的哲学，这是人生的哲学。我一下子高兴起来，这样的感悟，只有登了延寿山才能获得！

向神龟致敬后，再登石阶，不远处，“天阶”两个字映入眼帘。天阶，类似宫殿的台阶，也

代指天空。不过，我认为这两个字应该写成“天街”，那样格外有意境。无论是天阶还是天街，我知道过了天阶就是主峰了。这是最后的阶段也是最关键的阶段。有许多人到这个阶段，精疲力尽了，以为离主峰一步之遥了，原地止步和再前进也没有什么区别了，何况天阶是不容易过去的，于是放弃了。登山如此，生活亦如此。这个时候，我们需要忍耐，需要再鼓斗志，需要乘胜前进，需要“宜将剩勇追穷寇”，决不能功亏一篑，决不能半途而废。登天阶需要一鼓作气，来吧，我们的目的就是要站在最高处，因为那里有无限风光！

终于登顶了，延寿峰的主峰就在脚下。站在刻有延寿峰三个字的石头旁，心中涌起一阵莫名的激动。踩在脚下的是雪谷的一座高峰，远处是无数座山峰对胜利者的仰望。蓝天覆盖着山峰，白云从峰顶掠过，如同一封封贺信向我飞来。目光下，雪谷的中心点——大河身森林经营所坐落在最谷底，那红、蓝、白三色相间的房盖错落有致，在绿色的包围下相映成趣。一道炊烟袅娜着飘起，告诉我这是生活最亮丽的颜色。无论我处在什么高度，不要忘记，生活的根基还是在最低处，那里才是人间烟火色，那里有饭菜的香气，有父母的欢笑，有婴儿的啼哭，有喧嚣，有静谥，有挣扎，有亢奋。延寿山带给我们的强烈的踏实的存在感，是一年四季鲜明的时序的变换，是放飞心灵的最佳平台，也是丰富的林业资源宝库。延寿山足可以为我们遮风挡雨，更可以给我们任何人仰天俯地的高度，但实现站在最高处应该靠自己的努力和攀登。人人都有向上的资格和能力，坚持和信心是登上高处的前提。虽然登山的时候，你或许来不及欣赏，但是你登上最高处，所有的风景都将属于你，包括整个延寿山！

## 向往北极村

□张大斌

终于到北极村了！

历时半个月，自驾6000公里，从巴蜀大地到东北边陲，从关内到关外，穿越大秦岭，穿越太行山，穿越长白山，穿越大小兴安岭，踏访鸭绿江松花江黑龙江，见过高山大海平原和湖泊，晒过早上三点钟的太阳，见过海上的云，也见过天边晚霞，经过烈日灼心暴雨突袭，一路欢歌笑语一路温饱不定，走过山海关登上火山口，历经西安、太原、秦皇岛、丹东、牡丹江、哈尔滨、伊春、黑河……最终来到了北极村。

我骄傲，我来到了北极村，来到了中国版图的最北点，一个著名的地理标志，一个民族用上下五千年追寻守护的一个神秘家园。

曾几何时，北极村就像种在心中的一个梦，就像挂在天边那颗最亮的星辰，就像银白如雪翩翩起舞的天鹅。

在知道北极村之前，我只知道北极，一个和南极相对的地方，是坚硬如铁的冰山，是颤巍巍走一步都要摔倒的企鹅，是《逍遥游·北冥有鱼》中：“北冥有鱼，其名为鲲。鲲之大，不知其几千里也；化而为鸟，其名为鹏。鹏之背，不知其几千里也；怒而飞，其翼若垂天之云。”何以故，乃太阳无法光顾之故也。然而，我想去！很多人和我一样，都想去。

前些年，我曾经把北极村和北极合二为一混为一谈，后来经过学习逐渐知道，那根本就是两个不同的地方。所以，我一直有去北极村的强烈欲望。



北极村的北极光。

我是什么时候知道北极村的，应该和著名作家迟子建有关吧。读罢她的那篇和北极村同样著名的《北极村童话》，唯美，新奇，遥远，梦幻，恍惚来自另一个星球的故事，让我们怦然心动。

北极村还有北极光，一个让人不可思议的地方。人生何其幸，一睹北极光。尽管如此，到北极村的计划也是一而再再而三地落空。直到不惑已过，才无法自我寻求逃避的借口。作为一次壮举，一次长途自驾旅行，一年前我们就开始计划了，半年前开始组队，又用了半年时间做路书，准备不可谓不充分，计划不可谓不周密，细节不可谓不仔细。但是，临出发时还是出现了少许状况。真是做小事易成大事难，碌碌无为易惊天动地难啊。

许多人是把北极村作为一次观光之旅，那里应该藏着许多金元宝，还有世之罕见之奇异北极光。

而我是想挑战一下自己。对于风景我已见惯不惊，即使没见过北极光，也许还是不能让我重返十八郎。

所以，我的目标是北极村，只是北极村，在那里打卡，然后发个朋友圈，证明我来到了那个神秘的地方，让我内心藏不住的矫情荡漾。

一路向北，迎来了许多人的侧目。他们看着我们稀奇古怪的车牌号，听不懂我们方言土语严重的普通话，猜不透我们是哪里来的游客？他们对我们的疑惑犹如一头雾水，我们对他们的无知依旧是一团乱麻。当得知我们的来路时，尽管丈二和尚摸不着头脑，无不给我们竖起一个大大的拇指，徒增我平凡而伟大的家乡一段神秘色彩。从异乡的惊诧和众多的侧目中，我知道了我是在干一场多么青春多么放纵的事情。

北极光不是想看就能看的奇妙现象。我眼里的北极村不过是黑龙江边一个普通而平凡的村庄，当地人和南方城市的居民一样，依旧一日三餐，依旧昼出夜没，依旧重复着自己的美好生活。

许多人和我一样，知道北极村不过是地球的一个点，一个同样普普通通的点。但它像长跑者的一个终点站，不论早晚，不到黄河不死心，不取楼兰终不还，必须挑战一下自己的勇气和信念，必须用自己的激情，打败令人唾弃的人生，必须找到梦寐以求的北。

啊，北极村。自驾前往的北极村，远在天边近在眼前的北极村，一群对生活豪横的远行者的到达过北极村！我们终于找到了你。



延寿山上，延寿峰。



延寿山。